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ΣΧΕΔΙΟ Συμπερασμάτων της Προεδρίας - Νίκαια, 7, 8 και 9 Δεκεμβρίου 2000

1. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συνήλθε στη Νίκαια στις 7, 8 και 9 Δεκεμβρίου. Οι εργασίες
άρχισαν με ανταλλαγή απόψεων με την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, κα Nicole 
Fontaine, σχετικά με τα κύρια θέματα συζήτησης.

1. ΧΑΡΤΗΣ ΤΩΝ ΘΕΜΕΛΙΩΔΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

2. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει την ικανοποίησή του για την από κοινού διακήρυξη, από 
το Συμβούλιο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Επιτροπή, του Χάρτη των Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων που συγκεντρώνει, στο ίδιο κείμενο, τα ατομικά, πολιτικά, οικονομικά και 
κοινωνικά δικαιώματα, καθώς και τα δικαιώματα της κοινωνίας των πολιτών, τα οποία έως 
σήμερα ήταν διατυπωμένα σε διάφορες πηγές, διεθνείς, ευρωπαϊκές ή εθνικές. Το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο επιθυμεί να τύχει ο Χάρτης της ευρύτερης δυνατής διάδοσης στους πολίτες της 
Ένωσης. Σύμφωνα με τα συμπεράσματα της Κολωνίας, το ζήτημα της εμβέλειας του Χάρτη 
θα εξετασθεί αργότερα.

Λειτουργία των θεσιιικών οργάνων

3. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υπενθυμίζει τη σημασία της εφαρμογής των επιχειρησιακών 
συστάσεων που εκδόθηκαν από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Ελσίνκι σχετικά με τη 
λειτουργία του Συμβουλίου και σημειώνει την έκθεση σχετικά με τη νέα διαδικασία 
συναπόφασης. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υπενθυμίζει τη δέσμευσή του να υποστηρίξει τη 
διοικητική μεταρρύθμιση της Επιτροπής, σημείωσε δε με ικανοποίηση τα μέτρα που 
εγκρίθηκαν από το Συμβούλιο και την Επιτροπή με σκοπό τη βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας της εξωτερικής δράσης της Ένωσης.

II. ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ

4. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επιβεβαιώνει εκ νέου την ιστορική διάσταση της διαδικασίας 
διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την πολιτική προτεραιότητα που αποδίδει στην 
επιτυχία της. Εκφράζει την ικανοποίησή του για την εντατικοποίηση των διαπραγματεύσεων 
προσχώρησης με τις υποψήφιες χώρες, η οποία επέτρεψε την επίτευξη σημαντικότατης 
προόδου, ιδίως κατά τους τελευταίους μήνες.
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5. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θεωρεί ότι έχει φθάσει πλέον η στιγμή να δοθεί μια νέα ώθηση στη 
διαδικασία αυτή. Προσυπογράφει τα συμπεράσματα του Συμβουλίου «Γενικών Υποθέσεων» 
της 4ης Δεκεμβρίου 2000 σχετικά με τη στρατηγική που προτείνετε από την Επιτροπή. 
Σημειώνει με ικανοποίηση ότι η αρχή της διαφοροποίησης ανάλογα με τις ιδιαίτερες 
επιδόσεις κάθε υποψήφιας χώρας, καθώς και η δυνατότητα «γεφύρωσης του χάσματος», 
επιβεβαιώνονται στα συμπεράσματα του Συμβουλίου. Ο «χάρτης πορείας» για τους 
επόμενους 18 μήνες θα διευκολύνει τη συνέχιση των διαπραγματεύσεων.

6. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θεωρεί ότι η στρατηγική αυτή, από κοινού με την ολοκλήρωση της 
Διακυβερνητικής Διάσκεψης για τη θεσμική μεταρρύθμιση, θα επιτρέψει στην Ένωση, 
σύμφωνα με το στόχο που καθορίστηκε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Ελσίνκι, να είναι 
σε θέση να υποδεχθεί, από το τέλος του 2002, όσα νέα κράτη μέλη θα είναι έτοιμα. Το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα αξιολογήσει τον Ιούνιο του 2001 στο Göteborg την πρόοδο που θα 
έχει σημειωθεί όσον αφορά την υλοποίηση αυτής της νέας στρατηγικής, προκειμένου να 
δώσει τις αναγκαίες κατευθυντήριες γραμμές για την επιτυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας 
αυτής.

7. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκτιμά τις προσπάθειες που καταβάλλουν οι υποψήφιες χώρες για 
την εφαρμογή των προϋποθέσεων που επιτρέπουν την υιοθέτηση, την εφαρμογή και την 
ουσιαστική υλοποίηση του κεκτημένου. Οι υποψήφιες χώρες καλούνται να συνεχίσουν και να 
επιταχύνουν τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις προκειμένου να προετοιμασθούν για την 
προσχώρηση, ιδίως όσον αφορά την ενίσχυση των διοικητικών τους ικανοτήτων, 
προκειμένου να είναι σε θέση να προσχωρήσουν στην Ένωση το ταχύτερο δυνατόν.

8. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει την έκθεση του Συμβουλίου σχετικά με τις 
συναλλαγματικές στρατηγικές των υποψηφίων χωρών, η οποία καθορίζει τη συναλλαγματική 
στρατηγική που είναι συμβατή με την προσχώρηση στην Ένωση, στη συνέχεια τη συμμετοχή 
στο μηχανισμό συναλλαγματικών ισοτιμιών και τέλος την υιοθέτηση του ευρώ. Το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υποδέχεται ευνοϊκά την οργάνωση ενός διαλόγου για οικονομικά και 
χρηματοπιστωτικά θέματα με τις υποψήφιες χώρες.

9. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υποδέχεται ευνοϊκά την πρόοδο που σημειώθηκε όσον αφορά την 
εφαρμογή της προενταξιακής στρατηγικής για την Τουρκία και επιχαίρει για τη συμφωνία 
που επιτεύχθηκε κατά το Συμβούλιο της 4ης Δεκεμβρίου 2000 ως προς τον κανονισμό- 
πλαίσιο και την εταιρική σχέση προσχώρησης. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υπογραμμίζει τη 
σημασία του εγγράφου αυτού για την προσέγγιση ανάμεσα στην Ένωση και την Τουρκία 
μέσω της οδού που ανοίχθηκε από τα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του 
Ελσίνκι. Η Τουρκία καλείται να υποβάλει ταχέως το εθνικό της πρόγραμμα υιοθέτησης του 
κεκτημένου και να το βασίσει στην εταιρική σχέση προσχώρησης.
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10. Η σύνοδος της Ευρωπαϊκής Διάσκεψης σε επίπεδο αρχηγών κράτους ή κυβερνήσεως της 7ης 
Δεκεμβρίου επέτρεψε τη διεξοδική ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τη μεταρρύθμιση των 
θεσμικών οργάνων και τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης πιο μακροπρόθεσμα. Το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θεωρεί ότι η Ευρωπαϊκή Διάσκεψη αντιπροσωπεύει χρήσιμο πλαίσιο 
διαλόγου μεταξύ των κρατών μελών της Ένωσης και των χωρών που επιδιώκουν την 
προσχώρηση, πρότεινε δε να προσκληθούν ως «υποδειχθέντα μέλη» οι χώρες της διαδικασίας 
σταθεροποίησης και σύνδεσης καθώς και οι χώρες της ΕΖΕΣ.

III. ΚΟΙΝΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑΣ

11. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ενέκρινε την έκθεση της Προεδρίας καθώς και τα παραρτήματά 
της σχετικά με την ευρωπαϊκή πολιτική ασφάλειας και άμυνας, όπου περιλαμβάνονται ιδίως 
οι δεσμεύσεις των κρατών μελών ως προς τις δυνατότητες καθώς και η απόφαση για τη 
δημιουργία των μόνιμων δομών, πολιτικών και στρατιωτικών (Επιτροπή Πολιτικής και 
Ασφάλειας, Στρατιωτική Επιτροπή, Στρατιωτικό Επιτελείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης) που 
απαιτούνται για την εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαχείριση των κρίσεων, με σεβασμό 
των αρχών του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών. Αποτελεσματικοί μηχανισμοί λήψης 
αποφάσεων θα επιτρέψουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση να διαχειρίζεται, υπό την εξουσία του 
Συμβουλίου και χρησιμοποιώντας όλο το φάσμα των μέσων εξωτερικής δράσης της Ένωσης, 
διεθνείς κρίσεις, που από τη φύση τους έχουν παγκόσμια σημασία.

12. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα διαθέτει αυτόνομη ικανότητα λήψης αποφάσεων και, όπου το 
ΝΑΤΟ δεν εμπλέκεται ιδίω ονόματι, δρομολόγησης και διεξαγωγής επιχειρήσεων διαχείρισης 
κρίσεων.

13. Οι αποφάσεις αυτές αποτελούν ένα ορόσημο στην πορεία προς την υλοποίηση του στόχου 
που καθορίστηκε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κολωνίας και συνεχίστηκε από τα 
Ευρωπαϊκά Συμβούλια του Ελσίνκι και της Φέιρα : να καταστεί η Ευρωπαϊκή Ένωση ένας 
πλήρης παράγοντας στη διεθνή σκηνή, σεβόμενη τα δύο θεμελιώδη κριτήρια που 
καθοδήγησαν την Ευρωπαϊκή Ένωση από την αρχή του εγχειρήματος αυτού : αξιοπιστία και 
αυτονομία λήψης αποφάσεων.
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14. Προς τούτο, δόθηκε προτεραιότητα στην ανάπτυξη των στρατιωτικών και μη στρατιωτικών 
μέσων της Ένωσης :

-  η Διάσκεψη για τη διάθεση στρατιωτικών δυνατοτήτων επέτρεψε στα κράτη μέλη να 
μετατρέψουν σε συγκεκριμένες εθνικές δεσμεύσεις τους στόχους στρατιωτικών 
δυνατοτήτων που καθορίστηκαν στο Ελσίνκι. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει την 
ικανοποίησή του για τις αναγγελίες πρόσθετων συμβολών των ευρωπαίων συμμάχων 
του ΝΑΤΟ που δεν είναι μέλη της ΕΕ καθώς και των χωρών που είναι υποψήφιες για 
ένταξη. Ενισχύοντας τις δυνατότητές τους στον τομέα αυτό, οι Ευρωπαίοι συμβάλλουν 
επίσης στη ζωτικότητα και η διαχρονικότητα του διατλαντικού δεσμού,

-  εκ παραλλήλου, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο χαιρέτισε τις προόδους που σημειώθηκαν 

στην ανάπτυξη μη στρατιωτικών μέσων διαχείρισης κρίσεων, ιδίως σε ότι αφορά την 

αστυνόμευση και την ενίσχυση του κράτους δικαίου.

15. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημείωσε με ενδιαφέρον τη συμβολή του Γενικού 

Γραμματέα/Υπατου Εκπροσώπου σχετικά με τις διαδικασίες διαχείρισης κρίσεων και το 

κοινό έγγραφο της Επιτροπής και του Ύπατου Εκπροσώπου σχετικά με την πρόληψη των 

συγκρούσεων. Οι εργασίες επί των σημαντικών αυτών θεμάτων θα συνεχιστούν.

16. Η προσέγγιση των θεμάτων από την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ανοιχτή. Το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο ενέκρινε διακανονισμούς με τους ευρωπαίους συμμάχους του ΝΑΤΟ που δεν 

είναι μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με τις υποψήφιες χώρες, οι οποίοι επιτρέπουν τη 

διαβούλευση μαζί τους και τη σύμπραξή των κατά τον ευρύτερο δυνατό τρόπο στις ενέργειες 

που αναλαμβάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση ως αντίδραση στις κρίσεις.

17. Ωσαύτως, η Ευρωπαϊκή Ένωση σκοπεύει να αναπτύξει μια στενή σχέση εμπιστοσύνης με την 

Ατλαντική Συμμαχία. Η Ατλαντική Συμμαχία παραμένει το θεμέλιο της συλλογικής άμυνας 

των μελών της. Θα αναπτυχθούν οι διαβουλεύσεις και η συνεργασία μεταξύ των δύο 

οργανισμών για θέματα ασφάλειας, άμυνας και διαχείρισης κρίσεων κοινού ενδιαφέροντος 

ώστε να είναι δυνατή η καταλληλότερη στρατιωτική απάντηση σε μια κρίση και να 

εξασφαλίζεται η αποτελεσματική διαχείριση κρίσεων. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ενέκρινε 

προς τούτο προτάσεις διακανονισμών μεταξύ ΕΕ και ΝΑΤΟ. Οι συζητήσεις με το ΝΑΤΟ για 

την εφαρμογή αυτών των διακανονισμών θα συνεχισθούν κατά τη διάρκεια της ερχόμενης 

Προεδρίας.

4
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18. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την ερχόμενη Προεδρία να φροντίσει, από κοινού με τον 

Γενικό Γραμματέα/Ύπατο Εκπρόσωπο, ώστε να προχωρήσουν οι εργασίες στους κόλπους 

του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων, σύμφωνα με τις εντολές καθηκόντων στις οποίες 

αναφέρεται η έκθεση της Προεδρίας. Ο στόχος είναι ν’ αποκτήσει γρήγορα επιχειρησιακή 

ικανότητα η Ένωση. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα λάβει απόφαση προς το σκοπό αυτό το 

συντομότερο δυνατόν εντός του 2001, και πάντως το αργότερο κατά το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο του Λάκεν. Η σουηδική Προεδρία καλείται να υποβάλει έκθεση στο Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο του Göteborg σχετικά με το σύνολο αυτών των θεμάτων.

IV. ΝΕΑ ΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ

Α. Κοινωνική Ευρώπη

Ευρωπαϊκή κοινωνική ατζέντα

19. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εγκρίνει την Ευρωπαϊκή Κοινωνική Ατζέντα (πρβ. Παράρτημα) η 
οποία, σύμφωνα με τα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Αισσαβόνας και 
βάσει της Ανακοίνωσης της Επιτροπής, θέτει προτεραιότητες για συγκεκριμένες δράσεις που 
θα αναληφθούν κατά την προσεχή πενταετία γύρω από έξι στρατηγικούς προσανατολισμούς 
σε όλους τους τομείς της κοινωνικής πολιτικής. Η ατζέντα αυτή συνιστά μείζονα σταθμό για 
την ενίσχυση και τον εκσυγχρονισμό του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου, το οποίο 
χαρακτηρίζεται από τον άρρηκτο δεσμό μεταξύ οικονομικών επιδόσεων και κοινωνικής 
προόδου.

20. Βάσει εκθέσεων της Επιτροπής και του Συμβουλίου και ενός τακτικά ενημερωνομένου 
πίνακα παρακολούθησης της προόδου, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα εξετάζει κάθε χρόνο 
κατά την εαρινή σύνοδό του, αρχίζοντας από τη σύνοδο της Στοκχόλμης τον Μάρτιο του 
2001, την εφαρμογή της εν λόγω Ατζέντας. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί ιδίως τους 
κοινωνικούς εταίρους να λάβουν πλήρως το μέρος που τους αναλογεί στην εφαρμογή και την 
παρακολούθησή της, ιδίως επί τη ευκαιρία ετήσιας συνάντησης πριν από το εαρινό 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.
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Ευρωπαϊκή στρατηγική γνα την απασγόληση

21. Ο ρυθμός οικονομικής μεγέθυνσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι τώρα ο ευνοϊκότερος εδώ 
και 10 έτη· εφέτος αναμένεται να ανέλθει σε 3,5%. Η ανεργία μειώθηκε για τρίτη συνεχή 
χρονιά από το 1997, το δε ποσοστό της ανήρχετο σε 8,7% στα μέσα του 2000 ενώ για το 
2001 προβλέπεται ποσοστό χαμηλότερο από 8%. Κατά το ίδιο διάστημα, το ποσοστό 
απασχόλησης αυξήθηκε από 60,7% σε 62,1%.

22. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει την πρόταση της Επιτροπής σχετικά με τις 
κατευθυντήριες γραμμές για την απασχόληση 2001, η οποία επιβεβαιώνει τη μεσοπρόθεσμη 
τακτική που υιοθέτησε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Λουξεμβούργου. Αυτές οι 
κατευθυντήριες γραμμές επιφέρουν βελτιώσεις και δη όσον αφορά την αύξηση των 
εκφρασμένων σε αριθμούς στόχων, το συνυπολογισμό της ποιότητας της απασχόλησης, την 
ενίσχυση της ανάπτυξης επιχειρηματικού πνεύματος και τον συνυπολογισμό του διαμπερούς 
στόχου της δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης.

23. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο προσυπογράφει τη συμφωνία που επετεύχθη στους κόλπους του 
Συμβουλίου όσον αφορά τις κατευθυντήριες αυτές γραμμές, τις συστάσεις που απευθύνονται 
σε ένα έκαστο κράτος μέλος και την κοινή έκθεση. Χαιρετίζει την εποικοδομητική 
συμμετοχή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των κοινωνικών εταίρων, καθώς και την 
ολοκληρωμένη προσέγγιση, την περικλείουσα και τις οικονομικές και εκπαιδευτικές πτυχές, 
που επρυτάνευσε κατά τις σχετικές εργασίες.

Ευρωπαϊκή στρατηγική κατά του κοινωνικού αποκλεισιιού και των κάθε ιιορφής διακρίσεων

24. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επικροτεί τον αγώνα κατά της φτώχειας και του κοινωνικού 
αποκλεισμού που υιοθέτησε ως στόχους του το Συμβούλιο, καλεί δε τα κράτη μέλη να 
αναπτύξουν τις προτεραιότητές τους στο πλαίσιο των στόχων αυτών, να υποβάλουν μέχρι τον 
Ιούνιο του 2001 ένα εθνικό διετές πρόγραμμα δράσης και να καθορίσουν δείκτες και τρόπους 
εποπτείας προς αξιολόγηση της προόδου που θα επιτελεσθεί.

25. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υπογραμμίζει τη σπουδαιότητα των προσφάτως εκδοθέντων 
κειμένων που αποσκοπούν στην καταπολέμηση των πάσης φύσεως διακρίσεων σύμφωνα 
προς το άρθρο 13 της Συνθήκης.

8Ν 351/00 6
ΕΙ,



ΣΧΕΔΙΟ Συμπερασμάτων της Προεδρίας - Νίκαια, 7, 8 και 9 Δεκεμβρίου 2000

Εκσυγγρονισιιός της κοινωνικής προστασίας

26. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει τις ενδιάμεσες εκθέσεις προόδου της Ομάδας Υψηλού 
Επιπέδου για την Κοινωνική Προστασία σχετικά με την μελλοντική εξέλιξη της κοινωνικής 
προστασίας στον τομέα των συντάξεων, και της Επιτροπής Οικονομικής Πολιτικής σχετικά 
με τις οικονομικές επιπτώσεις της γήρανσης του πληθυσμού.

27. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επικροτεί την προσέγγιση του Συμβουλίου για συνολική εκτίμηση 
του ζητήματος της μακροχρόνιας βιωσιμότητας και της ποιότητας των συνταξιοδοτικών 
συστημάτων. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί τα κράτη μέλη, σε συνεργασία με την 
Επιτροπή, να ανταλλάξουν τις εμπειρίες τους παρουσιάζοντας τις εθνικές στρατηγικές τους 
σε αυτόν τον τομέα. Τα αποτελέσματα αυτής της πρώτης μελέτης συνόλου σχετικά με τη 
βιωσιμότητα, μακροπρόθεσμα, των συντάξεων, θα πρέπει να είναι διαθέσιμα έως το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Στοκχόλμης.

Ρόλος των εργαζοιιένων

28. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει την ικανοποίησή του για τη συμφωνία που εξευρέθη 
σχετικά με την κοινωνική πτυχή της ευρωπαϊκής εταιρείας. Η συμφωνία αυτή, η οποία 
λαμβάνει υπόψη την ποικιλομορφία των καταστάσεων που επικρατούν στα κράτη μέλη όσον 
αφορά τις σχέσεις των κοινωνικών εταίρων, αφήνει στα κράτη μέλη την ευχέρεια να 
μεταφέρουν ή όχι στις εθνικές τους νομοθεσίες τις διατάξεις αναφοράς περί συμμετοχής που 
εφαρμόζονται στις ευρωπαϊκές εταιρείες τις συγκροτούμενες με συγχώνευση. Για να μπορεί 
μια ευρωπαϊκή εταιρεία να καταχωρηθεί σε μητρώο κράτους μέλους που δεν έχει μεταφέρει 
στο εθνικό του δίκαιο τις εν λόγω διατάξεις αναφοράς, πρέπει είτε να έχει συναφθεί 
συμφωνία σχετικά με τις λεπτομέρειες όσον αφορά τον ρόλο των εργαζομένων, 
συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής τους,είτε, πριν από την καταχώρηση της ευρωπαϊκής 
εταιρείας, καμμία από τις συμμετέχουσες εταιρείες να μην διέπετο από κανόνες συμμετοχής. 
Με βάση τα ανωτέρω, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί το Συμβούλιο να ολοκληρώσει πριν 
από τα τέλη του τρέχοντος έτους τα κείμενα που επιτρέπουν τη δημιουργία του καταστατικού 
ευρωπαϊκής εταιρείας.

29. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει τις σημαντικές προόδους που επιτεύχθηκαν στη 
διαπραγμάτευση σχετικά με το σχέδιο οδηγίας για την ενημέρωση και τη διαβούλευση με 
τους εργαζομένους και καλεί το Συμβούλιο να εκδώσει ταχέως την εν λόγω οδηγία.
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Β. Η Ευρώπη mg καινοτομίας και της γνώσης

Κινητικότητα των σπουδαστών και των διδασκόντων

30. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εγκρίνει το ψήφισμα που εξέδωσε το Συμβούλιο σχετικά με το 
σχέδιο δράσης για την κινητικότητα (πρβ. παράρτημα). Καλεί τα κράτη μέλη να ενισχύσουν 
τον εσωτερικό τους συντονισμό προκειμένου να θέσουν σε εφαρμογή τα 42 συγκεκριμένα 
μέτρα διοικητικού, κανονιστικού, οικονομικού ή κοινωνικού περιεχομένου, τα οποία 
αποσκοπούν στον ορισμό, την αύξηση και τον εκδημοκρατισμό της κινητικότητας στην 
Ευρώπη, και να προωθήσουν κατάλληλες μορφές χρηματοδότησης. Ανά διετία θα γίνεται 
αξιολόγηση της επιτευχθείσας προόδου.

Σγέδιο δράστκ e-Europe

31. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει τις ενδιάμεσες εκθέσεις προόδου της Επιτροπής και του 
Συμβουλίου σχετικά με την εφαρμογή του σχεδίου δράσης e-Europe στις οποίες γίνεται 
απολογισμός της επιτευχθείσας προόδου. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, κατά τη σύνοδό του στη 
Στοκχόλμη, θα προβεί στην εξέταση μιας πρώτης έκθεσης σχετικά με τη συμβολή αυτού του 
σχεδίου στην ανάπτυξη μιας κοινωνίας βασιζόμενης στη γνώση, καθώς και των 
προτεραιοτήτων που πρέπει να καθοριστούν για τη συνέχιση της εφαρμογής του.

Έρευνα και καινοτομία

32. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει την πρόοδο που επιτεύχθηκε στον τομέα της 
δημιουργίας του «Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας και Καινοτομίας». Εκφράζει την επιθυμία να 
συνεχισθούν οι πρωτοβουλίες που ανελήφθησαν για την ενίσχυση της διαφάνειας των 
αποτελεσμάτων στον τομέα της έρευνας και της ελκυστικότητας των επιστημονικών 
επαγγελμάτων. Σημειώνει τα συμπεράσματα του Συμβουλίου σχετικά με τα κοινοτικά 
χρηματοδοτικά μέσα που απευθύνονται στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και τα πρώτα 
αποτελέσματα της πρωτοβουλίας «Καινοτομία 2000» της ΕΤΕπ.

33. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή να υποβάλει μια πρώτη έκθεση στο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Στοκχόλμης σχετικά με την πρόοδο που θα έχει επιτευχθεί όσον 
αφορά την υλοποίηση του ευρωπαϊκού χώρου της έρευνας και της καινοτομίας.
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34. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει την έκθεση που υπέβαλε η Επιτροπή σχετικά με το 
σχέδιο GALILEO.Λαμβάνει υπό σημείωση ότι η χρηματοδότηση εξασφαλίζεται, για το 
στάδιο της επικύρωσης, από πόρους της Κοινότητας και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 
Διαστήματος. Η εταιρική σχέση δημόσιου-ιδιωτικού τομέα είναι θεμελιώδης για την 
υλοποίηση του σχεδίου και για τη διαχείρισή του στη συνέχεια. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
καλεί το Συμβούλιο να λάβει την απόφαση για την έναρξη του σχεδίου GALILEO στη 
σύνοδό του της 20ής Δεκεμβρίου 2000, και να καθορίσει τις λεπτομέρειες αυτού του σχεδίου, 
συμπεριλαμβανομένης της μέριμνας να παρασχεθούν εγγυήσεις για την καλή οικονομική του 
διαχείριση.

Γ. Συντονισμός των οικονομικών πολιτικών

Διαρθρωτικοί δείκτες

35. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει την ικανοποίησή του για τον κατάλογο διαρθρωτικών 
δεικτών που καθορίστηκε με βάση τις εργασίες της Επιτροπής και του Συμβουλίου και θα 
χρησιμεύσει για τη σύνταξη της συγκεφαλαιωτικής έκθεσης. Το Συμβούλιο θα επιλέξει 
περιορισμένο αριθμό δεικτών πριν από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Στοκχόλμης.

Ρύθμιση των γρηματαγορών

36. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συμμερίζεται τις πρώτες διαπιστώσεις της ενδιάμεσης έκθεσης της 
υπό την Προεδρία του κ. Lamfalussy επιτροπής σχετικά με τη ρύθμιση των ευρωπαϊκών 
αγορών κινητών αξιών. Καλεί το Συμβούλιο και την Επιτροπή να του υποβάλουν έκθεση 
σχετικά με το εν λόγω θέμα στη Στοκχόλμη, τον Μάρτιο του 2001 με βάση την οριστική 
έκθεση της επιτροπής.

Ευρώ

37. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει με ικανοποίηση τις βελτιώσεις που έχουν επέλθει στη 
λειτουργία της Ευρω-ομάδας και στην «ορατότητά» της, καθώς και τη διεύρυνση του 
φάσματος των διαρθρωτικών κυρίως θεμάτων που θίγονται στους κόλπους της. Οι βελτιώσεις 
αυτές, οι οποίες στοχεύουν στον μεγαλύτερο συντονισμό των οικονομικών πολιτικών, θα 
συμβάλουν στην ενίσχυση του αναπτυξιακού δυναμικού της ζώνης ευρώ.
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38. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει την πρόοδο που έχει επιτελεστεί στην προετοιμασία της 
εισαγωγής των κερμάτων και χαρτονομισμάτων ευρώ. Ο πίνακας πορείας της Επιτροπής, που 
παρουσιάζεται τακτικά στην Ευρω-ομάδα, επιτρέπει την παρακολούθηση της πορείας των 
διάφορων χωρών. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει την επιθυμία να επιταχυνθούν οι 
προπαρασκευαστικές εργασίες και προτείνει να τεθούν ορισμένες ημερομηνίες ως κοινά 
χρονικά ορόσημα της σχετικής πληροφόρησης στην ευρωζώνη μέσα στο 2001 : η εβδομάδα 
της 9ης Μαΐου, στα πλαίσια των Ημερών της Ευρώπης· η παρουσίαση των κερμάτων και 
χαρτονομισμάτων ευρώ, τον Σεπτέμβριο· η θέση κερμάτων ευρώ στη διάθεση των ιδιωτών, 
τον Δεκέμβριο, σε όσα κράτη μέλη έχουν αποφασίσει να το πράξουν· η εισαγωγή των 
κερμάτων και χαρτονομισμάτων ευρώ, τα μεσάνυχτα της 31ης Δεκεμβρίου. Από τις αρχές 
του 2001 θα πρέπει να θεσπιστεί αποτελεσματικός μηχανισμός προστασίας του ευρώ κατά 
της κιβδηλίας/παραχάραξης.

Φορολογικό πακέτο

39. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει με ικανοποίηση τη συμφωνία που επιτεύχθηκε ως προς 
το «φορολογικό πακέτο» σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που είχε τάξει το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο της Φέιρα, ιδίως μάλιστα ως προς το βασικό περιεχόμενο της οδηγίας για τη 
φορολόγηση των αποταμιεύσεων. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ζητεί από την Επιτροπή και την 
Προεδρία να προσέλθουν το ταχύτερο σε συζητήσεις με τις ΗΠΑ και άλλες τρίτες χώρες, με 
στόχο να προωθηθεί η λήψη ισοδύναμων μέτρων για τη φορολόγηση των εισοδημάτων από 
αποταμιεύσεις. Τα ενδιαφερόμενο κράτη μέλη ανέλαβαν την υποχρέωση να ενθαρρύνουν τη 
λήψη των ίδιων μέτρων τόσο σε όλα τα αντίστοιχα εξαρτημένα και συνδεδεμένα εδάφη, όσο 
και στην ΕΕ. Παράλληλα θα πρέπει να προχωρήσουν οι εργασίες για τον Κώδικα 
Συμπεριφοράς (φορολογία των επιχειρήσεων). Προεδρία και Επιτροπή θα υποβάλουν σχετική 
έκθεση στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Göteborg.

Δ. Προετοιμασία του εαρινού Ευρωπαϊκού Συμβουλίου

40. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα πραγματοποιήσει στις 23 και 24 Μαρτίου 2001 στη Στοκχόλμη 
την πρώτη τακτική εαρινή του σύνοδο, αφιερωμένη ειδικά στην εξέταση των οικονομικών 
και κοινωνικών ζητημάτων, με βάση τη συγκεφαλαιωτική έκθεση που θα έχει ετοιμάσει η 
Επιτροπή, ως και τις συναφείς εκθέσεις του Συμβουλίου. Η σύνοδος αυτή θ’αποτελέσει 
ευκαιρία να γίνει ανασκόπηση και απολογισμός της πορείας της εφαρμογής της σφαιρικής 
στρατηγικής που είχε συμφωνηθεί στη Λισσαβόνα. Η πρώτη αυτή συνάντηση έχει ιδιαίτερη 
σημασία για την περαιτέρω πορεία του όλου εγχειρήματος, το δε Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
καλεί όλα τα ενεχόμενα μέρη να συνεχίσουν με ζέση την προετοιμασία της, λαμβάνοντας 
υπόψη τις πρώτες εργασίες που ξεκίνησε η παρούσα Προεδρία.
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V. Η ΕΥΡΩΠΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ

Α. Υγεία και ασφάλεια των καταναλωτών

41. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο διακηρύσσει την ανάγκη να υλοποιηθούν γρήγορα και στο ακέραιο 
οι αρχές που εισήγαγε η Συνθήκη του Άμστερνταμ, η οποία προβλέπει ότι κατά τον 
καθορισμό και την εφαρμογή όλων των πολιτικών και δράσεων της Κοινότητας, 
εξασφαλίζεται υψηλού επιπέδου προστασία της υγείας του ανθρώπου. Στην ίδια συνάρτηση, 
το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει το ψήφισμα του Συμβουλίου σχετικά με αρχή της 
προφύλαξης (βλ. παράρτημα).

42. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει την εκ μέρους της Επιτροπής παρουσίαση πρότασης 
κανονισμού με αντικείμενο αφενός μεν τον καθορισμό των γενικών αρχών και των 
θεμελιωδών απαιτήσεων της νομοθεσίας για τα τρόφιμα, αφετέρου δε την ίδρυση 
«Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Τροφίμων». Η πολιτική της ασφάλειας των τροφίμων πρέπει να έχει 
εφαρμογή σ’ολόκληρο το κύκλωμα των τροφίμων και ζωοτροφών. Η νέα «Ευρωπαϊκή 
Υπηρεσία Τροφίμων» θα πρέπει να λειτουργεί στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο επιστημονικής 
αριστείας, ανεξαρτησίας και διαφάνειας και να συμβάλλει τοιουτοτρόπως στην πρόληψη των 
κρίσεων. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί το Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να 
επιταχύνουν τις εργασίες τους ώστε η μελλοντική Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Τροφίμων ν’αρχίσει 
να λειτουργεί ήδη από τις αρχές του 2002.

Β. Σπογγώδης εγκεφαλοπάθεια των βοοειδών

43. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημείωσε με ικανοποίηση τα μέτρα που έλαβε το Συμβούλιο στο 
θέμα του αγώνα κατά της σπογγώδους εγκεφαλοπάθειας των βοοειδών : ανάπτυξη 
προγραμμάτων δοκιμών, αναστολή της χρησιμοποίησης κρεατοστεαλεύρων στη διατροφή 
των προσοδοφόρων ζώων και απόσυρση συγκεκριμένων επικίνδυνων υλικών, ο κατάλογος 
των οποίων θα είναι δυνατόν, ενδεχομένως, να συμπληρωθεί. Όλα αυτά τα μέτρα θα πρέπει 
να εφαρμοστούν με ταχύτητα και αυστηρότητα, ώστε να δοθούν αυξημένες εγγυήσεις στους 
καταναλωτές ως προς την ασφάλεια του βόειου κρέατος.

44. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημείωσε την πρόθεση της Επιτροπής να προτείνει μέτρα για τη 
βελτίωση της κατάστασης της αγοράς του βοείου κρέατος και να προχωρήσει σε βάθος την 
ανάλυσή της σχετικά με την προσφορά και ζήτηση ελαιούχων και πρωτεϊνούχων φυτών, 
τηρώντας αυστηρά τις δημοσιονομικές προοπτικές.

_________ΣΧΕΔΙΟ Συμπερασμάτων της Προεδρίας - Νίκαια, 7, 8 και 9 Δεκεμβρίου 2000_________
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Γ. Ασφάλεια της ναυτιλίας

45. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο να φέρουν σε 
αίσιο πέρας το συντομότερο δυνατόν την έκδοση των διατάξεων σχετικά με τον έλεγχο από 
το κράτους του λιμένα, τους νηογνώμονες και την ταχύτερη απόσυρση των πετρελαιοφόρων 
μονού κύτους, προβλέποντας ιδίως σύστημα αυστηρότερων ελέγχων για τα πλοία που 
δημιουργούν τους μεγαλύτερους κινδύνους.

46. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει τις νέες προτάσεις της Επιτροπής για τη βελτίωση της 
ασφάλειας της ναυσιπλοΐας, οι οποίες αποβλέπουν στη βελτίωση του ευρωπαϊκού 
συστήματος σήμανσης και πληροφοριών σχετικά με τη θαλάσσια κυκλοφορία, στη σύσταση 
ευρωπαϊκού οργανισμού ασφάλειας της ναυσιπλοΐας και στην κάλυψη των κενών του 
συστήματος του ισχύοντος διεθνούς καθεστώτος όσον αφορά την ευθύνη και την 
αποζημίωση.

47. Αυτό το σύνολο προτάσεων αποτελεί ουσιαστική συνεισφορά στη στρατηγική της Ένωσης 
στο θέμα της ασφάλειας της ναυσιπλοΐας, τη χάραξη της οποίας είχε ζητήσει το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί τα κράτη μέλη να εφαρμόσουν πριν από την 
προβλεπόμενη ημερομηνία τα μέτρα που θα εγκριθούν από τους 15, εφόσον αυτά δεν 
απαιτούν διεθνή πλαισίωση.

Δ. Περιβάλλον

Κλιιιατικές αεταβολές

48. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει τη λύπη του διότι δεν κατέστη δυνατή η επίτευξη 
συμφωνίας κατά το πέρας της Διάσκεψης της Χάγης. Υπογραμμίζει ότι είναι ανάγκη όλα τα 
συμβαλλόμενα μέρη του Παραρτήματος Β του Πρωτοκόλλου να αναλάβουν χωρίς 
καθυστέρηση τις δράσεις που τους επιτρέπουν να τηρήσουν τις δεσμεύσεις τους και 
επαναλαμβάνει τη βούληση της Ένωσης να επικυρώσει πολύ σύντομα το Πρωτόκολλο του 
Κυότο προκειμένου να καταστεί δυνατή η έναρξη ισχύος του το αργότερο το 2002. Κατά τις 
διαπραγματεύσεις αυτές σημειώθηκε πρόοδος για το σύνολο των υπό συζήτηση σημείων, και 
ιδιαίτερα όσον αφορά τις αναπτυσσόμενες χώρες, πρόοδος που πρέπει να αξιοποιηθεί κατά τη 
συνέχιση των διαπραγματεύσεων με το σύνολο των μερών, συμπεριλαμβανομένων των 
αναπτυσσομένων χωρών. Η 6η Διάσκεψη των Συμβαλλομένων μερών πρέπει να επαναλάβει 
αμέσως τις εργασίες της, με σκοπό να επιτευχθεί συμφωνία οπωσδήποτε πριν από την
Ίη Διάσκεψη των Συμβαλλομένων μερών.
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Περιβάλλον και αειφόρος ανάπτυξη

49. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο έλαβε με ενδιαφέρον γνώση των εκθέσεων του Συμβουλίου 
σχετικά με την ενσωμάτωση των περιβαλλοντικών παραμέτρων στις οικονομικές πολιτικές. 
Σημειώνει τη σύσταση που αποσκοπεί στην απόδοση προτεραιότητας στα προτρεπτικά 
κίνητρα, ιδίως στο φορολογικό τομέα. Οι εκθέσεις αυτές αποτελούν σημαντική συμβολή στη 
χάραξη της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την αειφόρο ανάπτυξη, η οποία θα πρέπει να 
εξεταστεί από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Göteborg.

50. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει με ενδιαφέρον το έργο που επιτελέσθηκε για το θέμα 
της διεθνούς περιβαλλοντικής διαχείρισης και όσον αφορά τις ενδεχόμενες λύσεις για τη 
θεραπεία των σημερινών του αδυναμιών, τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα, 
συμπεριλαμβανομένης της ενδεχόμενης δημιουργίας ενός παγκόσμιου οργανισμού 
περιβάλλοντος. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί το Συμβούλιο να συνεχίσει τους 
προβληματισμούς του στον τομέα αυτόν και να του υποβάλει, για τη σύνοδό του στο 
Göteborg τον Ιούνιο του 2001, λεπτομερείς προτάσεις, μεταξύ άλλων εκτός της προοπτικής 
του Pío +10.

Ε. Υπηρεσίες κοινής ωφελείας

51. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημείωσε την ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με τις υπηρεσίες 
κοινής ωφελείας και επιδοκιμάζει τη δήλωση που εγκρίθηκε από το Συμβούλιο (πρβ. 
Παράρτημα). Καλεί το Συμβούλιο και την Επιτροπή να συνεχίσουν τις εργασίες τους στα 
πλαίσια των προσανατολισμών αυτών, ως και των διατάξεων του άρθρου 16 της Συνθήκης.
Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει την πρόθεση της Επιτροπής να εξετάσει, σε στενή 
συνεργασία με τα κράτη μέλη, τα μέσα για την εξασφάλιση μεγαλύτερης προβλεψιμότητας 
και μεγαλύτερης νομικής ασφάλειας κατά την εφαρμογή του δικαίου περί ανταγωνισμού 
σχετικά με τις υπηρεσίες κοινής ωφελείας. Το Συμβούλιο και η Επιτροπή θα υποβάλουν 
έκθεση σχετικά με την υλοποίηση των προσανατολισμών αυτών στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
του Δεκεμβρίου 2001.
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ΣΤ. Χώρος ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης

Καταπολέιιηση της νοιααοποίησης παράνομων εσόδων

52. Η Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλει να συμμετάσχει πλήρως στη διεθνή προσπάθεια 
καταπολέμησης αυτού του φαινομένου. Έχει επιτευχθεί συμφωνία για σχετικά κείμενα 
μείζονος σημασίας, όπως η οδηγία και η απόφαση-πλαίσιο για τη νομιμοποίηση εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή και το Συμβούλιο 
να θέσουν το ταχύτερο σε εφαρμογή τους προσανατολισμούς των Υπουργών Οικονομικών, 
Εσωτερικών και Δικαιοσύνης της 17ης Οκτωβρίου 2000, και δη όσους αποσκοπούν στο να 
ληφθούν, ήδη από τον Ιούνιο του 2001, αντίμετρα κατά των προσδιοριζομένων από την 
FATF (Ομάδα Διεθνούς Χρηματοοικονομικής Δράσης για το Ξέπλυμα των Χρημάτων) 
εδαφών που δεν επιδεικνύουν πνεύμα συνεργασίας.

Δικαστική και αστυνοιιική συνεργασία

53. Το Συμβούλιο καλείται να θεσπίσει γρήγορα τα μέτρα τα υποδεικνυόμενα στα προγράμματα 
αμοιβαίας αναγνώρισης των δικαστικών αποφάσεων, ώστε να διευκολυνθεί η διαβίβαση των 
δικαστικών αποφάσεων εντός της Ένωσης.

54. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υπενθυμίζει την ανάγκη να προαχθεί η επιχειρησιακή συνεργασία 
μεταξύ των αστυνομικών δυνάμεων των κρατών μελών όσον αφορά την επιτήρηση των 
εξωτερικών συνόρων της Ένωσης, ειδικότερα δε των θαλασσίων συνόρων, με σκοπό ιδίως 
τον καλύτερο έλεγχο της παράνομης μετανάστευσης. Σημειώνει με ενδιαφέρον τη σχετική 
επιστολή του Ισπανού και του Ιταλού Πρωθυπουργού. Καλεί το Συμβούλιο να αναλάβει 
πρωτοβουλίες προς την κατεύθυνση αυτή, με συμμετοχή ενδεχομένως και των υποψηφίων 
χωρών.

Άσυλο και ιιετανάστευση

55. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επισημαίνει προόδους σε όλο το φάσμα της πολιτικής που 
ορίστηκε στο Τάμπερε : εταιρική σχέση με τις χώρες καταγωγής, κοινωνική ένταξη των 
υπηκόων τρίτων χωρών και έλεγχος των μεταναστευτικών ροών. Ζητεί να διευθετηθούν το 
ταχύτερο οι εναπομένουσες δυσκολίες σχετικά με τα κείμενα που αφορούν την 
καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και τη λαθρομετανάστευση, σύμφωνα με τη ρητή 
εντολή που είχε δοθεί στη Φέιρα. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει επίσης την εκ μέρους 
της Επιτροπής διαβίβαση δύο ανακοινώσεων σχετικά με τη μεταναστευτική πολιτική και 
σχετικά με μια κοινή διαδικασία στον τομέα του ασύλου, καλεί δε το Συμβούλιο να 
προχωρήσει σύντομα στη διερεύνηση των εν λόγω θεμάτων.
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Ζ. Ευρώπη του πολιτισμού

Πολιτισμός και οπτικοακουστικά μέσα

56. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει την ικανοποίησή του για τη συμφωνία την επιτευχθείσα 
στους κόλπους του Συμβουλίου σχετικά με το πρόγραμμα ενίσχυσης της οπτικοακουστικής 
βιομηχανίας MEDIA +, και για την έκδοση ψηφίσματος σχετικά με τα συστήματα εθνικών 
ενισχύσεων προς τον τομέα αυτόν.

Αθλητισμός

57. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει τη δήλωση που ενέκρινε το Συμβούλιο (βλ. παράρτημα) 
για τα ειδικά χαρακτηριστικά του αθλητισμού. Εξάλλου, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
υποδέχεται με ικανοποίηση τα συμπεράσματα του Συμβουλίου σχετικά με τον Παγκόσμιο 
Οργανισμό καταπολέμησης της φαρμακοδιέγερσης και συμφωνεί να εντείνει την κοινοτική 
συνεργασία στον τομέα αυτόν.

Η. Εξόγως απόκεντρες περιογές

58. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημείωσε το ενημερωμένο πρόγραμμα εργασίας της Επιτροπής με 
σκοπό την πλήρη εφαρμογή των σχετικών με τις εξόχως απόκεντρες περιοχές διατάξεων της 
Συνθήκης, καθώς και τις προτάσεις υπέρ των περιοχών αυτών. Καλεί το Συμβούλιο να 
εξετάσει ταχέως τις προτάσεις αυτές. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα προβεί σε ανασκόπηση 
των εργασιών εφ’όλης της ύλης κατά τη σύνοδό του στο Göteborg, τον Ιούνιο του 2001.

59. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σημειώνει την έκθεση της Επιτροπής σχετικά με το πρόγραμμα 

POSEIMA και τα αναγγελθέντα μέτρα που σκοπό έχουν να επιτρέψουν την ανάπτυξη της 

οικονομίας στα αρχιπελάγη των Αζορών και της Μαδέρας. Λαμβανομένης υπόψη της 

οικονομικής και κοινωνικής σημασίας του γαλακτοκομικού τομέα γι’αυτές τις εξόχως 

απόκεντρες περιοχές, η Επιτροπή πρότεινε να αφαιρεθεί, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, η 

κατανάλωση γαλακτοκομικών προϊόντων των Αζορών από τον εθνικό υπολογισμό της 

συμπληρωματικής εισφοράς επί μία τριετία, αρχής γινομένης από το 2000/2001. Σε ό,τι 

αφορά την περίοδο 1999/2000, η πορτογαλική κυβέρνηση μπορεί να χορηγήσει εθνική 

ενίσχυση ίση προς τη συμπληρωματική εισφορά που οφείλεται από τους παραγωγούς.
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VI. ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Α. Μεσόγειος

60. Η Δ' Ευρωμεσογειακή Διάσκεψη της Μασσαλίας επιβεβαίωσε την ορθότητα της διαδικασίας 
που εγκαινιάσθηκε στη Βαρκελώνη εδώ και πέντε χρόνια, και χάραξε σημαντικούς 
προσανατολισμούς για την αναθέρμανση της εταιρικής σχέσης. Η ΕΤΕπ ανήγγειλε 
συμπληρωματική υποστήριξη ύψους ενός δισεκατομμυρίου ευρώ για τις χώρες της ζώνης.

61. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επιβεβαιώνει τη δέσμευση της Ένωσης να εμβαθύνει αυτή την 
εταιρική σχέση σε όλους τους τομείς. Το πρόγραμμα MEDA, το οποίο αναμορφώθηκε 
προκειμένου να ληφθούν υπόψη τα διδάγματα των πρώτων ετών, θα προικισθεί με ποσό 5,35 
δις ευρώ για την περίοδο 2000-2006, πράγμα που αντανακλά τη σημασία που αποδίδει η 
Ένωση στην εταιρική σχέση.

62. Σημειώνει την πορεία των διαπραγματεύσεων για μια μελλοντική αλιευτική συμφωνία με το 
Βασίλειο του Μαρόκου και ελπίζει ότι θα καταστεί δυνατή η εξεύρεση λύσης πριν από το 
τέλος του έτους. Εάν αυτό αποδειχθεί αδύνατο, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή 
να προτείνει, εντός του πλαισίου των δημοσιονομικών προοπτικών, ένα ειδικό πρόγραμμα 
δράσης για την αναδιάρθρωση του κοινοτικού στόλου ο οποίος άσκησε τις αλιευτικές του 
δραστηριότητες στα πλαίσια της παλαιός συμφωνίας, και να παρατείνει το ισχύον σύστημα 
ενισχύσεων για την ακινητοποίηση του στόλου αυτού.

Β. Δυτικά Βαλκάνια

63. Η σύνοδος κορυφής του Ζάγκρεμπ της 24ης Νοεμβρίου χαιρετίζει τις ιστορικές μεταβολές 
που επήλθαν στα Δυτικά Βαλκάνια, κατ’ αρχάς στην Κροατία και εν συνεχεία στην 
Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γιουγκοσλαβίας. Η δημοκρατία, η περιφερειακή συμφιλίωση 
και συνεργασία που βασίζονται στον σεβασμό των διεθνών υποχρεώσεων, αφενός, και η 
προσέγγιση καθεμιάς από τις χώρες αυτές με την ΕΕ, αφετέρου, αποτελούν ενιαίο σύνολο. 
Επιβεβαιώνει ότι η διαδικασία σταθεροποίησης και σύνδεσης ευρίσκεται στο επίκεντρο της 
πολιτικής της Ένωσης υπέρ των πέντε αφορωμένων χωρών, σε καθεμία από τις οποίες 
επιφυλάσσεται εξειδικευμένη αντιμετώπιση. Σύμφωνα με τα συμπεράσματα της Κολωνίας 
και της Φέιρα, προσφέρεται στις χώρες αυτές μια σαφής προοπτική προσχώρησης, αρρήκτως 
συνδεδεμένη με την επιτελούμενη πρόοδο στον τομέα της περιφερειακής συνεργασίας. Το 
πρόγραμμα CARDS που προορίζεται για τις χώρες αυτές θα προικισθεί με 4,65 δις ευρώ για 
την περίοδο 2000-2006.
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Γ. Ανάπτυξη

64. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει την ικανοποίησή του για την έγκριση δήλωσης του 

Συμβουλίου και της Επιτροπής σχετικά με την αναπτυξιακή πολιτική της Κοινότητας. Το 

Συμβούλιο χαιρετίζει επίσης την έκδοση ψηφίσματος για τις μεταδοτικές ασθένειες και την 

ένδεια. Το ψήφισμα ορίζει, μέσα από μία συνολική θεώρηση, τα της αντιμετώπισης της 

μάστιγας του ΕΙΐν/ΑΙϋδ, της φυματίωσης και της ελονοσίας στις αναπτυσσόμενες χώρες, 

ενσωματώνοντας ιδίως μια ουσιαστική παράμετρο, την πρόσβαση στη θεραπευτική αγωγή.
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